

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ АТЕИСТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ И ПРОПАГАНДЫ В ОТНОШЕНИИ ДЕТЕЙ ВЕРУЮЩИХ В ХАКАСИИ В НАЧАЛЕ 1960-х гг.¹

Ожиганов Александр Николаевич

Алтайский государственный университет (г. Барнаул, Россия)

В послевоенное время, со сменой политики государства по отношению к религии и верующим, на территориях национальных автономий Южной Сибири, в том числе в Хакасской автономной области, началась активная атеистическая работа и пропаганда в отношении членов религиозных общин. Помимо деятельности в отношении взрослых, власти ставили задачу снизить вовлеченность в религию детей, особенно из семей верующих. В это время в Хакасии, как и в СССР, в атеистической пропаганде большую роль играли пропагандистские мероприятия, делался акцент на распространение научных знаний. Основными формами ведения атеистической пропаганды являлись лекции, коллективные и индивидуальные беседы, кинолектории, агитация в СМИ и пр. К верующим применяются меры общественного порицания за исполнение религиозных обрядов.

В начале 1960-х гг., одним из направлений атеистической работы и пропаганды в Хакасской автономной области, была деятельность в отношении детей верующих, в т.ч. к членам незарегистрированных религиозных общин. Как указывали власти на примере г. Черногорска, где отмечалось, что с 1954 г. в городе действовала община пятидесятников, которая, в период 1960–1962 гг. усилила свою реакционную деятельность, особенно заметно среди детей. Дети пятидесятников участвовали в молитвенных собраниях,

¹ Исследование выполнено в рамках реализации гранта РФФИ, проект №23-18-00117

не посещая в это время школу. Родители запрещали носить им пионерские галстуки, октябрятские звездочки [3, Л. 1]. Аналогичные тенденции по активности протестантов в привлечении новых адептов и в т.ч. «втягивания в свои сети молодежь» отмечали и в других сибирских регионах, в частности Новосибирской области [5, с. 103].

На одном из родительских собраний черногорской школы № 4, где больше всего училось детей пятидесятников, было предложено провести собрание на всех улицах, где собираются верующие – о запрещении их сборищ. В г. Черногорске был организован показательный суд над родителями, входившие в общину пятидесятников, которые не отдали своих детей, в школу, под предлогом, что там ничего не говорят о боге. Их детей по решению суда изъяли и передали в интернат [3, Л. 1]. Практика лишения родительских прав и отправки детей из семей верующих в интернат, также существовала и в других регионах СССР, в т.ч. в национальных автономиях. Например, в 1960 г. в г. Казани в отношении члена СЦЕХБ, из-за недостаточного обеспечения «правильности воспитания своей дочери и воспитании ее в религиозном духе» [2, с. 104], также были приняты аналогичные меры, как и в отношении упомянутых родителей из г. Черногорска.

Всего в школах г. Черногорска обучалось 30 детей пятидесятников, которые «в результате большой упорной работы учительского коллектива» посещали уроки музыки и просматривали учебные диафильмы. На родительских комитетах часто рассматривались вопросы о неправильном воспитании детей в семьях верующих. Так, например, на родительском комитете в школе №10 стоял отчет об родителях баптистах о воспитании детей в их семье. В 1960-1961 учебном году в школе № 9 и школе № 12 дети членов баптистской общины вместе со всеми посещали просмотр фильма «Бей барабан», что вызвало возмущение их родителей. При горкоме КПСС в апреле 1961 г. был организован атеистический совет, руководителем которого являлся В.М. Марчук. Этот совет организовывал периодическое посещение молитвенных собраний, проведение бесед, работу с парторганами, где работали верующие, а парторги в свою очередь закрепили по месту работы агитаторов за каждым членом общины для индивидуальной работы. За этот период среди трудящихся города и учащихся школ было прочитано ряд лекций и бесед на темы.

В городской газете «Шахтер» систематически публиковались статьи на атеистические темы, главным образом разоблачающие «реакционную деятельность» пятидесятников с привлечением местного материала. Как отмечали в горкоме партии, несмотря на недостаточную учебу и консультацию агитаторов-атеистов, пятидесятники города продолжали собираться, но уже в строгой тайне, с присутствием на этих собраниях не более 30–35 человек, включая детей 10–15 человек [3, Л. 2].

В конце 1962 г. в Абакане краевое отделение Общества «Знание» совместно с домом политпросвещения Крайкома КПСС, провели 8-дневный атеистический семинар и 2-дневную конференцию по обмену опытом индивидуальной работы среди верующих. В работе конференции приняли участие руководители школ и кружков, беседчики-атеисты, бывшие верующие. Итогом конференции было принятие постановления, согласно которому предписывалось

организовывать работу школ, кружков, семинаров, лекториев и кинолекториев по атеизму, наладить индивидуальную работу с верующими, систематически проводить атеистические вечера, диспуты, конференции, цикловые и публичные лекции, общие собрания с верующими, выступления бывших верующих, шире использовать для пропаганды атеизма печать, радио и телевидение [3, Л. 7-8]. В итоге для проведения атеистической и антирелигиозной работы и пропаганды, конференция приняла итоговый список рекомендаций по работе с верующими [3, Л. 9-10].

К 1964 г. атеистическая работа в Хакасии несколько улучшилась. В г. Абакане стала значительно лучше работать комиссия по контролю за выполнением законодательства о культах. Члены комиссии совместно с атеистами посещали церковь, баптистский молельный дом. В религиозные праздники организовывались дежурства атеистов в церкви и молельном доме. Подобные меры и действия проводились во многих регионах РСФСР, способствуя оживлению атеистической работы [1, с. 185]. Комиссией был наведен полный порядок оформления всех церковных треб и обрядов. Так, в книге крещения записывался адрес и место работы родителей и запись на крещение производилась только в присутствии родителей, т.к. ранее отмечались случаи, когда верующие родственники, без согласия родителей, крестили детей [4, Л. 9].

Тем не менее, как отмечалось в справке о состоянии атеистической работы в г. Абакане, эта работа приносила некоторые, но незначительные плоды. Например, община иеговистов сократилась на 10 человек, несколько уменьшилась количество приверженцев баптистов. Сократился процент крещения детей и исполнение других церковных треб [4, Л. 13].

Таким образом, в первой половине 1960-х гг. в Хакасской автономной области Красноярского края, в атеистической работе и пропаганде большую роль играли пропагандистские мероприятия, где ставился акцент на распространение научных знаний. Выработан список мер по агитационной работе с верующими имеющих детей и пропаганды атеистических идей в противовес религии. Основными формами атеистической пропаганды стали проведение лекций, коллективных и в особенности индивидуальных бесед, вечеров вопросов и ответов, кинолекториев, проведение безрелигиозных праздников. При этом к верующим, наряду с мерами административного воздействия, денежными штрафами за нарушение законодательства о культах, продолжали применять меры общественного порицания за исполнение религиозных обрядов и вовлечение в них детей – осуждение в коллективах, общественные суды.

Литература

1. Белоусов С. С. Государственная религиозная политика в Калмыкии в отношении христианского населения в годы советской власти (октябрь 1917-1991 гг.). Элиста : КалмНЦ РАН, 2016. – 342 с.
2. Ибрагимов, Р.Р. Власть и религия в Татарстане в 1940-1980-е гг. Казань : Казанский государственный университет им. Ульянова-Ленина, 2005. – 182 с.
3. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ). – Ф. П-2, Оп. 1, Д. 2577.
4. Национальных архив Республики Хакасия (НАРХ). – Ф. П-2, Оп. 1, Д. 399.
5. Сосковец, Л. И. Религиозные организации и верующие в советском государстве / Л. И. Сосковец. – Томск : ТМЛ-Пресс, 2005. – 252 с.